IV OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU PILSKIEGO -  2011 r.

Szkoły ponadgimnazjalne  etap ponadpowiatowy 

Imię i nazwisko  ....................................................................................................

Szkoła/Klasa ..........................................................................................................

1. Przeżywalność osobników danej populacji to wypadkowa:

□  a. rozrodczości i śmiertelności,

□  b. areału osobniczego i bazy pokarmowej,

□  c. globalnych zmian klimatu i mozaiki cech siedliska 
2. Do czynników abiotycznych nie można zaliczyć:

□  a. światła

□  b. konkurencji

□  c. wiatrów
3. Tolerancja ekologiczna danego gatunku najbardziej będzie się pokrywałaz jego tolerancją fizjologiczną w warunkach:

□  a. lasów tropikalnych,

□  b. tundry,

□  c. laboratoryjnych

4. Na podstawie analizy wykresu odczyn zasadowy gleby można ustalić za pomocą:
[image: image1.emf]
□  a. rośliny A

□  b. rośliny B

□  c. rośliny C
5. Czynnikiem niezależnym od zagęszczenia populacji powodującym śmiertelność rzekotek drzewnych jest:

□  a. głód

□  b. mróz

□  c. epidemia
6. Zjawisko masowego rozmnożenia się osobników określonego gatunku nazywamy:

□  a. ekspansją

□  b. gradacją

□  c. fluktuacją
7. Puma należy do stenotermów, ponieważ:

□  a. jest drapieżnikiem i ma szerokie możliwości regulowania temperatury ciała

□  b. posiada wąski zakres tolerancji w stosunku do temperatury

□  c. posiada szeroki zakres tolerancji w stosunku do temperatury
8. Bakterie z rodzaju Rhizobium współżyją z korzeniami:

□  a. bobu, koniczyny, rzepaku

□  b. kapusty, wyki, grochu

□  c. seradeli, łubinu, lucerny
9. Budowanie przez bobry żeremi jest konkretnym przykładem:

□  a. amensalizmu

□  b. allelopatii

□  c. komensalizmu
10. Drapieżnik wszechstronny żywiący się różnorodnym pokarmem przyczynia się do:

□  a. utrzymania równowagi w przyrodzie

□  b. zachwiania równowagi w przyrodzie

□  c. wyginięcia swoich ofiar
11. Rośliną owadożerną nie jest:

□  a. pływacz zwyczajny

□  b. rosiczka okrągłolistna

□  c. jemioła pospolita
12. Stan trwania życia utajonego organizmu to:

□  a. anabioza

□  b. allelopatia

□  c. amensalizm
13. Zgodnie z modelem sukcesji ekologicznej stadia ekosystemu bliskie pionierskim charakteryzują się:

□  a. szeroką specjalizacją nisz ekologicznych

□  b. wysoką stabilnością

□  c. wolnym tempem wymiany składników pokarmowych między organizmami a środowiskiem
14. Do najgroźniejszych szkodników lasów należą:

□  a. włosień kręty

□  b. barczatka sosnówka

□  c. lelek kozodój
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15. Lasem o charakterystycznej kępowej strukturze runa porastającym żyzne siedliska jest:

□  a. las olchowy

□  b. las łęgowy

□  c. grąd
16. W jeziorze wykryto obecność kadmu. Najwięcej tego metalu wchłoniesz:

□  a. pijąc z niego surową wodę

□  b. pijąc wodę po przegotowaniu

□  c. zjadając ryby pochodzące z tego jeziora
17. Wśród fok występujących w Morzu Bałtyckim najmniejszą jest:

□  a. szara.

□  b. obrączkowana,

□  c. pospolita
18. Zmywarki do naczyń:

□  a. zwiększają ilość ścieków

□  b. ułatwiają prowadzenie gospodarstwa domowego i zużycie wody

□  c. sprzyjają ograniczeniu zużycia wody i energii
19. Najszybciej procesowi samooczyszczania ulegają:

□  a. płynące wody powierzchniowe,

□  b. powierzchniowe wody stojące,

□  c. podziemne wody płynące.
20. W otwartej toni wodnej żyją organizmy nazwane planktonem. Plankton tworzą głównie:

□  a. drobne glony oraz zwierzęta takie jak: wioślarki, małże, widłonogi i małe ryby

□  b. okrzemki, jednokomórkowe zielenice, eugleny, wioślarki, widłonogi i wrotki

□  c. jednokomórkowe i wielokomórkowe zielenice, bruzdnice, tubifeksy i wrotki
21. Określony typ gleby wykształca się w zależności od warunków:

□  a. klimatycznych i rodzaju podłoża mineralnego

□  b. wilgotnościowych i chemicznych

□  c. antropopresji i poziomu wód gruntowych

22.Tempo rozpadu materii organicznej wpływa na grubość warstwy humusu, co decyduje o:

□  a. żyzności gleby,

□  b. zwiększeniu kwasowości gleby,

□  c. redukcji liczebności mikroorganizmów glebowych.
23. Zaznacz te rośliny, które mogą być wskaźnikiem siedliska kwaśnego:
□  a. wrzos

□  b. wilczomlecz

□  c. solanka kolczysta
24. Który z wymienionych poniżej gazów ma największy wpływ na zanieczyszczenia środowiska związkami siarki?

□  a. SO2
□  b. H2S

□  c. CS2
25. Wskaźnikami zanieczyszczeń atmosfery są: 

□  a. glony 

□  b. paprotniki 

□  c. porosty
26. Spośród wymienionych gatunków, największą odpornością na zanieczyszczenia charakteryzuje się:

□  a. jodła

□  b. modrzew

□  c. buk
27. Alkaloidem obecnym w pokrzyku wilczej jagodzie i wykorzystywanym do badania dna oka jest:

□  a. strychnina

□  b. teina

□  c. atropina 
28. Do mikroskładników czyli pierwiastków śladowych w organizmie człowieka należą:

□  a. potas, sód, mangan,

□  b. żelazo, cynk, miedź,

□  c. siarka, chlor, fosfor.
29. W odciekach ze składowisk komunalnych znajdują się związki toksyczne. Które z nich stanowią największe zagrożenia dla środowiska?

□  a. wielopierścieniowe węglowodory aromatyczne

□  b. dioksyny i furany

□  c. chlorowodorki i siarczany
30. Znaczne zdolności do samoodnawiania się po eksploatacji wykazują:

□  a. gazy w atmosferze

□  b. skały wapienne

□  c. złoża węgla
31. W strefie litoralnej Morza Bałtyckiego spotykamy:

□  a. sercówkę pospolitą

□  b. wieloryby

□  c. przydenne ryby
32. W odłowach ryb słodkowodnych największe znaczenie ma w Polsce:

□  a. leszcz,

□  b. karp,

□  c. płoć
33. Największe ryzyko zakażenia się glistą:

□  a. występuje po spożyciu nieumytych owoców – czereśni lub jabłek

□  b. występuje po spożyciu nieprzebadanego mięsa

□  c. występuje po spożyciu sałaty lub kapusty z przydomowego ogródka

34. Szczepionki przeciwko śwince, wściekliźnie i grypie mogą u niektórych osób wywoływać reakcje alergiczne. Jest to wywołane śladową zawartością:

□  a. antybiotyków

□  b. ludzkich albumin

□  c. białka jajka kurzego
35. Które z niżej wymienionych mikroorganizmów charakteryzują się najdłuższą przeżywalnością w ściekach, glebie, roślinach:
□  a. prątki gruźlicy

□  b. pałeczki Salmonella

□  c. laseczki wąglika
36. Pelagra to:

□  a. synonim podagry

□  b. ekologiczna gra

□  c. choroba wywołana niedoborem witaminy PP
37. Króliki sprowadzone z Europy do Australii stały się groźnymi szkodnikami pastwisk. Plaga ta została opanowana przez:

□  a. chorobę wirusową (myksomatozę) i działalność drapieżców

□  b. budowę płotów przeciwkrólicznych i stosowanie ultradźwięków

□  c. trucizny i ochronę pastwisk
38. Niektóre patogeny często rozprzestrzeniane są drogą kropelkową. Kiedy ktoś kaszle, kicha lub głośno mówi, przez pewien czas w powietrzu pozostają zawieszone drobne kropelki wydzielin błon śluzowych, które zawierają organizmy patogenne.

W ten sposób przenoszone są;

□  a. anemia sierpowata i dżuma

□  b. dur i kiła

□  c. błonica i gruźlica
39. Reliktem epoki lodowcowej jest:

□  a. brzoza karłowata,

□  b. borówka brusznica,

□  c. skrzyp olbrzymi
40. Które z wymienionych zwierząt podlega w Polsce ścisłej ochronie gatunkowej?

□  a. mysz leśna

□  b. nornica ruda

□  c. borowiec wielki
41. Kto był twórcą pojęcia „pomnik przyrody”?

□  a. W. Szafer

□  b. W. Goetel

□  c. A. Humboldt
42. Dni Ochrony Przyrody przypadają w: 

□  a. listopadzie

□  b. październiku

□  c. kwietniu
43. Do światowych rezerwatów UNESCO należy:

□  a. Wielkopolski Park Narodowy

□  b. Kampinoski Park Narodowy

□  c. Narwiański Park Narodowy
44. Z doliną jakiej rzeki związany jest rezerwat „Czerwone Bagno”, będący ostoją łosia:

□  a. Narwi,

□  b. Biebrzy,

□  c. Pasłęki.
45. W konkursie Fundacji „New 7 Wonders” trwającym do 2011 r. wśród 28 najpiękniejszych miejsc na Ziemi uwzględniono:

□  a. Puszczę Białowieską,

□  b. Mazurskie Jeziora,

□  c. ruchome wydmy Słowińskiego Parku Narodowego.
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